

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Саратовский государственный
медицинский университет имени
В.И. Разумовского» Министерства
здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук, доцент

А.С. Федонников



2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертационной работы Богуш Екатерины Александровны на тему: «Модель деятельности медицинской сестры в медицинской организации, оказывающей специализированную помощь», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Актуальность темы исследования

Диссертационная работа Богуш Екатерины Александровны посвящена актуальной на современном этапе развития отечественного здравоохранения проблеме: увеличению продолжительности жизни и сокращению смертности.

В последние десятилетия продолжается неуклонный рост числа онкологических заболеваний, в связи с чем, наряду с сердечно-сосудистыми заболеваниями и повреждениями опорно-двигательного аппарата, злокачественные новообразования входят в число наиболее значимых причин

смертности населения. Это определяет особую актуальность проблемы совершенствования системы организации оказания онкологической помощи населению.

Обследование, лечение и последующий уход за пациентами со злокачественными новообразованиями требует привлечения не только врачей различных специальностей, но и профессионально подготовленных медицинских сестер. Их квалификация должна соответствовать требованиям, предъявляемым работодателями к специалистам онкологического профиля.

Поэтому, одним из важнейших условий улучшения оказания медицинской помощи пациентам со злокачественными новообразованиями является ее кадровое обеспечение, профессиональное развитие специалистов со средним медицинским образованием, владеющих современными знаниями, имеющих практические навыки, а также мотивированных к саморазвитию и достижению профессионального успеха.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Обоснован комплекс медико-социальных факторов, влияющих на профессиональную деятельность среднего медицинского персонала при оказании медицинской помощи пациентам со злокачественными новообразованиями в условиях стационара. Определен дисбаланс в затратах рабочего времени медицинских сестер, занимающих различные должности, за счет низких затрат на основную деятельность у медицинской сестры палатной, медицинской сестры процедурной; определены потенциальные резервы времени у сестринского персонала.

Получены новые данные о профессиональной характеристики медицинских сестер и о соответствии уровня их теоретической и практической подготовки в плане расширения их самостоятельной деятельности в работе с пациентами.

Обосновано введение новой должности медицинской сестры онкологического отделения за счет перераспределения функциональных обязанностей сестринского персонала и передачи части функций другим участникам лечебного процесса – младшему и немедицинскому персоналу; определены критерии оценки профессиональной деятельности медицинской сестры онкологического отделения.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в выявлении резервов для рационального использования рабочего времени специалистов сестринского дела за счет делегирования части функциональных обязанностей младшему медицинскому и немедицинскому персоналу, что позволило разработать и внедрить новую пациенто ориентированную модель деятельности сестринского персонала онкологической службы.

Рекомендации по использованию результатов и выводов исследования

Разработанная модель деятельности специалистов сестринского дела применительно к пациентам с онкологической патологией внедрена в практическую деятельность ведущих медицинских организаций г. Самара и Самарской области. Результаты исследования внедрены в учебный процесс Института сестринского образования ФГБОУ ВО СамГМУ и используются в преподавании различных дисциплин для студентов направлений подготовки 32.04.01 Общественное здравоохранение (уровень магистратуры), 34.03.01 Сестринское дело (уровень бакалавриата).

Новую организационную модель деятельности медицинской сестры онкологического профиля целесообразно использовать в медицинских организациях для достижения целевых индикаторов федеральных проектов «Борьба с онкологическими заболеваниями», «Обеспечение медицинских организаций здравоохранения квалифицированными кадрами». Так же использовать при подготовке медицинских сестер по дополнительным профессиональным программам на циклах повышения квалификации и профессиональной переподготовки с целью расширения функциональных обязанностей.

Разработанные методические рекомендации целесообразно использовать в профессиональной деятельности медицинских сестер онкологического хирургического профиля в стационарных условиях и в образовательном процессе студентов СПО по специальностям 34.02.01 – Сестринское дело и 31.02.01 – Лечебное дело, студентов ВО по направлению подготовки 34.01.03 – Сестринское дело (уровень бакалавриат), а также слушателей Института сестринского образования в рамках дополнительного профессионального образования.

Личный вклад автора

Автором выполнен аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы по рассматриваемой проблеме, проведено комплексное медико-социологическое исследование деятельности специалистов сестринского дела в онкологических отделениях хирургического профиля государственного бюджетного учреждения здравоохранения Самарской области «Самарский областной клинический онкологический диспансер»; анализ, изложение, интерпретация полученных данных, сформулированные выводы и практические рекомендации выполнены диссертантом лично. Вклад автора является определяющим и заключается в непосредственном участии во всех этапах исследования: от постановки задач до обсуждения результатов в научных публикациях и докладах и формулировки аргументированных выводов.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность результатов исследования, выводов, практических рекомендаций и положений, выносимых на защиту, основывается на достаточном по репрезентативности материале, использовании современных методов исследования. Достоверность результатов исследования подтверждается применением современных корректных методов обработки и анализа материала с использованием современного статистического инструментария, их оценкой и интерпретацией. Репрезентативность выборочной совокупности обеспечивалась расчетом необходимого количества единиц наблюдения.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

По теме диссертации опубликовано 28 научных работ, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 2 работы в изданиях, индексируемых в научометрической базе данных SCOPUS в области медицины и 1 методические рекомендации.

Оценка содержания исследования и соответствия требованиям, предъявляемым к диссертации

Диссертация написана в традиционном стиле, изложена на 154 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы,

описания материала и методов исследования, трех глав результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы, приложений. Библиографический указатель включает 291 источник, из них 74 источника зарубежных авторов.

Во введении обоснована актуальность темы, цель и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость полученных результатов, представлены сведения о внедрении результатов в практику, а также сформулированы основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена обзору литературы и научных исследований по изучаемой проблеме. Проанализированы основные подходы к организации работы медицинских организаций, оказывающих онкологическую помощь, роль сестринского персонала, включая международный опыт; отмечены имеющиеся проблемы. Проанализированы официальные документы: приказы, распоряжения, постановления, затрагивающие производственную деятельность медицинского персонала организаций, оказывающих специализированную медицинскую помощь по профилю «онкология».

Во второй главе дана характеристика базы исследования, изложены программа, методика и объем работы. Описан используемый в работе комплекс современных социально-гигиенических и общенакальных методов исследования.

В третьей главе представлен анализ количественных и качественных характеристик сестринского персонала медицинской организации, а также приведены результаты фотохронометражного исследования трудовой деятельности медицинских сестер различных клинических подразделений и различных должностей. Изучение структуры затрат рабочего времени специалистов сестринского дела, работающих с пациентами со злокачественными новообразованиями, проведенное путем хронометражного наблюдения, выявило несоответствие в объеме производственных функций в области основной деятельности у медицинских сестер, занимающих различные должности. В результате был выявлен возможный резерв времени у сестринского персонала за счет делегирования части функций младшим медицинским сестрам и санитарам и сокращения при этом вспомогательной и прочей деятельности немедицинского характера.

В четвертой главе представлена новая организационная модель «медицинская сестра онкологического отделения» с учетом дифференцированного расширения содержания её профессиональной деятельности, которая была внедрена в онкологических отделениях хирургического профиля медицинской организации в рамках организационного эксперимента. Пересмотр и перераспределение содержания деятельности медицинских сестер позволили расширить границы знаний и практических навыков специалистов сестринского дела, совершенствовать их профессиональную деятельность, которая в большей степени становилась пациентоориентированной и привела к качественному улучшению сестринского ухода.

В пятой главе представлен анализ организации экспертной оценки профессиональной деятельности сестринского персонала медицинской организации и изучение удовлетворенности пациентов в период внедрения инновационной модели деятельности в сестринскую практику. Обоснована целесообразность и эффективность внедрения новой организационной модели деятельности сестринского персонала, работающего в медицинских организациях, оказывающих специализированную медицинскую помощь по профилю «онкология».

Достоинствами данной работы является представленное развернутое доказательство того, что введение новой модели специалиста сестринского дела, явилось эффективной формой организации специализированной онкологической помощи, позволяющей осуществлять пациентоориентированный сестринский уход. Перевод медицинских сестер палатных и процедурных на новую модель работы медицинской сестры с расширением содержания деятельности способствовал как повышению удовлетворенности пациентов условиями предоставления медицинской помощи и оказанным сестринским уходом, так и повышению удовлетворенности среднего медицинского персонала выполняемой профессиональной деятельностью.

В целом автором выполнен большой объем исследований и детальный анализ полученных результатов, что в совокупности позволило решить поставленные задачи и достигнуть цели. Выводы отражают содержание диссертации и соответствуют поставленным задачам. Автореферат достаточно полно отражает основные положения диссертации.

Заключение диссертации содержит краткое обобщение результатов проведенного исследования.

Выводы логично вытекают из поставленных задач, положений, выносимых на защиту, и имеют важное научно-практическое значение.

Практические рекомендации логически вытекают из содержания диссертации, соответствуют выводом и результатам проведенного исследования.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Автореферат полностью отражает содержание работы, составлен в соответствии с требованиями, полностью соответствует специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки), а также основным положениям и требованиям ВАК России.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Богуш Екатерины Александровны на тему «Модель деятельности медицинской сестры в медицинской организации, оказывающей специализированную помощь», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки), является законченным самостоятельным научно-квалификационным исследованием, в котором содержится решение актуальной научной задачи по оптимизации организационной и профессиональной деятельности сестринского персонала в условиях медицинской организации, оказывающей специализированную медицинскую помощь по профилю «онкология».

По своей актуальности, научной новизне и практической значимости, достоверности полученных результатов диссертационная работа соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 25 января 2024 года № 62), а её автор Богуш Екатерина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по

специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Диссертация и отзыв обсуждены и одобрены на заседании научной конференции кафедры экономики и управления здравоохранением и фармацией Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 5 от 29 мая 2024 года.

Заведующий кафедрой экономики и
управления здравоохранением и фармацией
ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук (14.00.33 –
общественное здоровье и здравоохранение),
профессор

Новокрещенова
Ирина Геннадьевна

Подпись профессора Новокрещеновой Ирины Геннадьевны заверяю
Ученый секретарь ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского
Минздрава России, доктор медицинских наук, доцент

Липатова Татьяна Евгеньевна



« 29 » мая 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В.М. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 410012, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112. +7 (8452) 49-33-03, meduniv@sgmu.ru